

我小时候多看武侠剧。这些电视剧中,往往有这样的情景:一位世外高人捋着白须,微皱着眼睛。他带着似笑非笑的超脱神情,说:“冥冥之中,自有定数。”从那时起我便记住了“定数”这个词。

武侠热退场,我们常说武侠剧中的词为“过时”,便把这词汇忘掉了。时隔十多年,回望这词,我不禁感慨万千。

中学时期,放假居家时,我与姐姐要承担部分家务。姐姐向来聪明,虽是轮流,但她总有办法把这些事情“扔”给我。比如手上破皮、感冒或是其他原因。起初我不免生气,但后来便全随她了。时间一长,洗碗成了我一人活儿。我倒不恼,说:“这是机会。能在家里洗碗的机会太少了。洗一次少一次。”我如此宽慰自己,于是干家务活儿时并不觉得烦扰。

去年,父亲去世。他去世后,我不常梦见他,却总会想起洗碗这小事。初中时,一周回家一次;高中半个月或一个月回家一次;大学则几乎是半年回家一次。倘若真正算起来,我洗碗的次数,可不就是“太少”。如果认认真真追究起来,从父亲去世那天往回倒着计算,我洗碗的次数可不就是一个“定数”?

我有位从小玩到大的朋友。他和我一样在村里上小学,在镇子读初中,于县城高中求学。大学时,他在北京,我在西安。大学毕业,他去美国留学。在美国读完硕士学位后,他如愿在北京某公司谋得一份工作。就职前,他回到村子闲逛。站在自家桥头旁的老房子前徘徊,他比思念小时候的玩伴。

我们一同散步,他多次跟我提到,如果自己当时会“维持关系”,那些朋友或许就不会“散掉”。

我宽慰他,用脚下的路给他做比喻,说道:“或许本就该‘散掉’。就拿脚下的路来说。我们俩同在这路上走着,在这个点相遇,相伴而行。”我指指前面的一棵树,接着道:“到那棵树后,我要歇一歇,或者我要去另一个地方,而你继续朝前走。那么,我们能够互相陪伴的时间,只有那棵树到脚下的点这么长而已。不必责怪自己,并不是你会‘维持关系’,就一定能够把他们留下。就像父母只能陪伴你的前半生一样,有些人只能陪伴你一段路程。”

这些话或许打动了他。

有时想来,我们一生都泛舟于时间长河之中。长河东流,前途迷雾重重,不可捉摸。眼前尘事纷纷,既要防暗礁,又要掌方向,还要在谋生的同时应酬其他船家;回望过往,则迷蒙蒙,几不可见。若真有人能立于河岸峭壁之上,洞若观火,晓得哪处有风浪、哪处会相聚、哪处将离散,应该会像电视剧中的世外高人一样,说一声:“冥冥之中,自有定数。”

我到底是肉体凡胎,无法立于河岸峭壁之上观舟,无法跃于九霄之上瞰人。我是棋盘上的棋子、远路上的行人。到底有没有“定数”一说,我是不清楚的。然而,我在尽力坦然面对这些“定数”。

小时候看《西游记》,不明白为什么不容易取到真经后,菩萨要横加一难,叫师徒四人落水。现如今懂了。九九八十一,少“一难”都不成。或许就是需要有多少固定数量的捶打,才能“成型”。

一位同学向我哭诉自己与很要好的朋友“决裂”了。我劝道:“不要太贪。她已经陪了你一程。”或许正因人与人的相遇有关无形的“时限”,才叫人如此眷恋。

冥冥之中,若真有定数,无论眼前是波浪兼天还是一碧万顷,淡然些吧。我很欣赏吴均的《与朱元思书》,他写道:“风烟俱净,天山共色。从流飘荡,任意东西。”这几句话真是风流倜傥。

令我感动的读者

■ 魏远垠

如今,能够认真读几篇文章的人,已经不多见了。能够坐下来读几本书的人更是少之又少,而能够认真地去读完一本无名作者所写的书的人,那就更是凤毛麟角了。

虽然读书氛围如此,而写书出书的人似乎并未减少,就连我这等末流作者也赶了潮流,出版了自己的所谓散文集《筑巢记》。所幸自己还有自知之明,从未奢望赢得多少粉丝,只印了千把册(至于后来出版社再版,放到淘宝、京东等网站发售则与我无关),看得来的,予之取之便是。至于所取之人是否有耐心阅读几篇,自然管不那么多。然而,却有那么几个读者,真真实实地感动了我,这里面有年过八旬的老人,有00后小年轻,也有中年半纪之人。

我这人有个毛病,就是下班后吃罢晚饭,爱在周边溜达溜达。市委广场是我时常去的地方,因为那里热闹非凡,玩耍的人极多,更重要的是那里有几支广场舞大军,还有一处乐器演奏与歌唱队。

在那几支广场舞大军中,数广场最前端、大墙面电子荧屏前的这支队伍跳得最好。每天晚上有四五个女领队,这几人穿着黑衣红裙,且舞蹈动作规范、有节奏、有柔美与力量美。她们是专业的领舞者,往往围在这支队伍旁边观看的人最多,有些妇女看着这支队伍跳舞,看着看着就跟着舞动起来。这支队伍大多是老舞者,长期跳舞,她们合拍且动作和谐一致,很少有“乱弹乱跳”者。看这支队伍,是一种享受。

而靠近市委办公楼跟前的广场舞队伍,每晚至少都有七八十人,队伍庞大。真正高水平的舞者很少很少,大部分人是跟在前面人的后面乱舞乱弹跳,这些乱弹跳者,虽然舞姿不优雅,但你看他们那种投入、那种跟拍的紧张、那种慌乱蹦跳错后的羞涩一笑以及那种快乐,你会羡慕他们,反而没有了羞笑他们的心思。

年老的是一位84岁的老先生,姓陈,叫陈绪文。

我赠书,是朋友的主动赠之,不是朋友或不太熟套的人,只要开了尊口,我都不拒,赠完为止。这位老先生是我早就认识并非常敬重的长辈。在一次见面时,老先生突然对我说:“你那本书写得好,我已经认真地读了好几篇。”我非常惊讶,问您是在哪里看到的呢?老先生回答说:“我是在陈敬翠那里看到的,翻开读了几篇,确实写得好。”接着还举例子,比如某某篇某某段落,再比如某某篇某某某处……我感动不已。我感动,并不因为老先生夸了我,而是老先生认真地读了,否则,说不出文章的具体内容,更别说细节了。先生所说的陈敬翠,是他的女儿,我的同龄人,老婆的好友,我

幸福的节拍

■ 王治义

这里是放松,是饭后的消闲娱乐。是舞曲调动着他们,是音乐吸引着他们,即使再多的烦心事,都在一曲曲动人的舞曲中消弥殆尽。尤其是,当你看到一些舞盲的男人,也跟进队伍里乱跳一会儿,你的心更加愉悦,这是一处好地方,无需评比谁跳得好坏,有的只是放松与娱乐、轻松与自在。

广场西侧有一支老年人乐队,四五个拉二胡的、三四个吹笛子的,二三个拉手风琴的,一个弹筝的,是一支由十几个人构成合唱队。他们很少唱时髦的流行歌曲,全是上世纪六七十年代的老歌,什么《东方红》《黄河颂》《妹妹找哥泪花流》《泉水叮咚响》等,而且每晚《少林寺》主题歌是必不可少的。那时电视少,为看这部电视剧,我跑了很远的路,到有电视的单位挤进去看。几十人你挤着我,

我挤着你,伸长脖子看,那场面,那氛围,在今天电视普及的当下是再没有了。

你再走到广场最东边,那里的一支队伍人特别少,每晚只有固定的十几个人。他们以研究、编织舞蹈为主,今天教大家跳这个曲子,明天大家一起揣摩另一支曲子的跳法、动作。你要是一个舞盲,不妨坐在旁边好好观摩观摩,也许过不了多久,你也成了一个舞者。

你看累了,想让耳朵清静,向广场西侧走,那里有公园,到公园里去走走,到公园的石凳、石墩上坐坐。看看草坪,看看苍青色的铁树,或者遇上一两个朋友聊聊天,或者再玩一会儿手机,然后,心满意足地带着轻松、带着幸福、带着音乐的余韵、回家休息!

又到春茶飘香时

通讯员 张禄

阳春三月,草长莺飞。一场春雨过后,趁着天空放晴,笔者来到平利县长安镇洪福茶山,驻足山间,一垄垄翠绿的茶树尽收眼底,道路两旁的野桃花、樱花仿佛给茶山披上了五彩缤纷的外衣。众多的游客纷纷拿出手机拍照,记录下这美好的时光。

山下茶园里,茶树上新冒出细尖尖、毛茸茸的嫩芽,淡淡的茶香扑鼻而来,十分诱人。茶农有说有笑地采摘,好一派“春风一笑绿山冈,喜见银芽处处芳”的景象。

又是一年春茶开采季,为确保茶农稳定增收,平利县在落实常态化疫情防控措施的基础上,有效抓好茶饮产业复工复产,助力该产业持续发展。“我们严格执行疫情防控相关规定,给茶农测量体温、喷洒酒精,在车间加工茶叶时,全程佩戴口罩。”平利县田珍茶业有限责任公司负责人田珍介绍。“目前,茶农采摘的是龙井43,这个品质很不错,出来得也最早。由于口感好、鲜爽度好、氨基酸含量高,价格卖得好,所以每年农户的积极性都很高。每年秋天,我们都要对茶园进行锄草、灌溉

和管护,冬天要认真地保园、保苗,来年的茶树才能早发芽、发好芽。目前茶叶销量好,在市场上供不应求。”

“今年的春茶刚出来,比较贵,品质比较好,一般来说,我们采芽头的时候,不能用指甲掐,要用折采、提采的方式进行采摘,以免出现红梗、红叶,影响品质。采茶时有‘五不采’,即不采对夹叶、不采鱼叶、不采病虫叶、不采老叶、不采紫芽叶。”说起采茶的技巧,县农业农村局干部黄琴如数家珍,“茶叶采回去,要经过严格的摊青、杀青、成型、烘干、精选、包装等工序,才能制作出的成品茶叶。”

无独有偶,西河镇茶园也是一派欢声笑语,茶农们在茶园里边有说有笑地采摘茶叶。平利县善斌生态农业发展有限公司负责人刘善斌介绍,该茶园有200亩,一年可采摘四季,日常聘用20余人管理茶园,采摘季平均每天50余人在采茶,全年人均增收2000元以上。该县农技指导员定期到茶园查看长势,指导幼龄茶园管理等技术,及时解决茶园管理上遇到的难题,有力提升了茶园规范化、精细化管理水平,全面提升了茶叶品质,为该产业发展提供了有力的科技支撑。

城关镇纸坊沟村富家寨茶叶基地人头攒动,茶农们纷纷抢抓春耕生产有利时机,移栽新茶苗。据了解,该村目前已完成种植任务320亩。长势良好的茶叶,让村民们看到了增收致富的希望。

“通过发展茶叶种植,平均每天都有15到20人在茶园务工,解决了劳动力的就业,增加了农户收入,产业兴旺发展为我们乡村振兴奠定了基础。”纸坊沟村党支部书记陈陈介绍。

俗话说,春茶早一天即是宝,“我们这个年纪了,也不能出门打工了。不忙的时候,我拿起竹篓到坡上来转转,既锻炼了身体,又欣赏了美景,人的心情也变好了。竹篓里的东西倒出来就能卖钱,用来买油盐酱醋,正好补贴家用。”家住长安镇高峰村二组的卢洪连边采茶边说,只见她十指翻飞,熟练地采摘着。

平利县以绿色协调发展为导向,坚持茶产业突破发展不动摇,持续做大做强优富硒茶产业,实现“因茶致富、因茶兴业”目标,为巩固脱贫攻坚成果,接续乡村振兴奠定了坚实基础。

俗话说,春茶早一天即是宝,“我们这个年纪了,也不能出门打工了。不忙的时候,我拿起竹篓到坡上来转转,既锻炼了身体,又欣赏了美景,人的心情也变好了。竹篓里的东西倒出来就能卖钱,用来买油盐酱醋,正好补贴家用。”家住长安镇高峰村二组的卢洪连边采茶边说,只见她十指翻飞,熟练地采摘着。

作为土生土长的汉阴池人,陈小松16岁便怀揣着梦想,北上在北京学厨,成为了名副其实的“北漂”。他一步一步从帮厨做到酒店厨师长,薪资也颇为丰厚。

2013年,故土情怀使然,陈小松毅然离开首都,和妻子返乡创业。陈小松没想到,这次返乡使他与家乡再难割舍。

本报讯(通讯员 吴友伦)近日,我市组织召开退役军人就业创业协会筹备领导小组第三次筹备工作会议。

安康是红色革命老区,历来有拥军优属的光荣传统。我市对退役军人就业创业工作始终高度重视,将其置于重中之重。成立市退役军人就业创业协会既是做好退役军人工作的具体措施,更是尊崇退役军人的现实表现,为党委、政府更好地联系广大退役军人搭建桥梁和纽带,为引导全社会更好地参与退役军人服务保障工作提供良好的平台和载体。

据了解,安康市退役军人就业创业协会筹备工作从去年9月开始,历经几个月的辛勤努力,筹备组做了大量细致准备工作。目前,经安康市退役军人事务局和安康市民政局批准,同意成立安康市退役军人就业创业协会。协会的

宗旨是深入贯彻习近平总书记关于退役军人工作的重要论述及党和国家关于退役军人工作的方针政策,协助政府部门做好退役军人工作思想政治和精准服务工作,搭建政府与社会、军队与地方、退役军人与用工单位之间的桥梁,开展退役军人就业创业推介、指导,关心关爱生活特困的退役军人,活跃退役军人文艺、书画生活,及时了解、反映退役军人心声,维护其合法权益,加强培训引导,促进服务保障,全力打造富有安康特色的退役军人就业创业品牌,真心实意为退役军人工办实事,解难题,大力营造全社会尊崇、关心、关爱退役军人的浓厚氛围,不断增强退役军人的自豪感、尊崇感、荣誉感和幸福感。

会上决定,协会正式成立大会将于4月中旬举行。

汉阴 854 个家庭农场为乡村振兴添活力

本报讯(通讯员 朱小玉)近年来,汉阴县把发展家庭农场作为培育新型农业经营主体、带动农村创业创新的“重头戏”来抓,通过出台政策措施,加大资金扶持,加强指导服务,不断完善星级示范性家庭农场认定标准,规范家庭农场经营管理水平。目前,全县家庭农场如雨后春笋般蓬勃发展,逐步呈现规模化、规范化、标准化发展态势。

作为土生土长的汉阴池人,陈小松16岁便怀揣着梦想,北上在北京学厨,成为了名副其实的“北漂”。他一步一步从帮厨做到酒店厨师长,薪资也颇为丰厚。2013年,故土情怀使然,陈小松毅然离开首都,和妻子返乡创业。陈小松没想到,这次返乡使他与家乡再难割舍。

回到家乡后,陈小松看中了家乡

凤凰山优质水资源及富硒资源优势,又充分了解了汉阴县家庭农场相关培育政策,便下定决心搞农业办农场,永丰生态家庭农场便由此而来。截至目前,该农场流转土地300余亩,发展水产养殖,采取农场+科研院所+养殖户的模式,大力发展生态种养,示范带动周边农户增收致富。

2018年,陈小松主导成立了第一届汉阴县渔业协会,农场主陈小松任协会会长,协会现有会员114户,每年为养殖户提供优质苗种、饲料及销售等资源。并与西北农林科技大学安康水产试验示范站进行合作,通过现场考察及举办培训班等方式,对养殖户进行技术指导,极大地促进了汉阴县渔业产业发展。陈小松也被评为

“返乡创业优秀人士”、“汉阴县劳动模范”、“安康市劳模助力脱贫攻坚优秀帮扶个人”等。家庭农场先后被评为县级、市级和省级示范家庭农场。

2014年以来,县财政每年预算100万元专项资金,对星级示范性家庭农场进行以奖代补。以种植养殖规模、单位面积投资强度为依据,评定一星级、二星级县级示范性家庭农场,按一星级2万元、二星级3万元予以奖补。截至目前,累计兑现星级示范性家庭农场奖补资金852万元。

截至2020年底,全县家庭农场总数达到854个,省、市、县级示范家庭农场分别达到22个、49个、405个。2021年,汉阴县被评为全国农村创新创业典型县。

老城街道党建引领社区治理新格局

本报讯(通讯员 熊彬彬)今年以来,汉滨区老城街道党工委坚持以党建为引领,凝聚多方合力,加强基层党建,激发社区居民参与社区治理的动力,构建社区治理新格局。

老城街道党工委对各社区党群服务中心功能全面升级、设施进行改造、模块加以完善,通过社区“两委”换届充实班子成员、优化班子结构、加强班子力量,通过换届选举新增高学历、年轻化党支部书记,坚持党建引领创新

社区治理机制,建好用好城市社区党组织书记、社区工作者、志愿者“三支队伍”,全方位提升社区组织力。

该街道下辖的各社区积极调动包联单位从人、财、物等方面支持社区建设,用好联席会议制度,健全完善“街道吹哨、部门报到”机制,全面推进“双报到”制度,与辖区共建单位签订共建协议,定时召开共建共驻联席会,结合“城市党建先锋”“社区服务争先锋”目标,做好结对帮扶、工作包联、共驻



春回大地,阳光明媚,平利县蒋家坪村迎来大量游客。图为游客们在凤凰茶业现代示范园合影留念。

陈荣斌 摄

旬阳交警义务植树忙

本报记者 武绍金 李步余)
3月11日,旬阳县公安局交警大队组织民警辅警共26人,在构元镇构元社区开展义务植树活动,为建设美丽、宜居新旬阳增添绿色。

在活动现场,全体人员个个穿着运动鞋,挽起裤脚,以极大的热情与干劲投入到植树活动当中。按照事先分工,

有的挖坑,有的扶苗,有的培土,各个环节衔接有序,配合默契,充分发扬了团结协作的互助精神和奋发有为的实干精神。经过三个多小时的努力,共种植各种苗木126棵。

此次义务植树活动增强了全体民

警自觉参与创建绿色环境的积极性,并引导广大群众自觉树立生态文明意识,从小事做起,从身边做起,共同履行生态环保责任,共建美好绿色家园。

该社区组织服务中心在整合优化社区服务机制的同时,整合多方组织力量,全面梳理出包括低保办理等31项便民事项服务清单。建立“社区+楼长+单元长+居民”的网格化治理机

制,明确治理责任,及时发现化解矛盾。自去年3月社区成立至今,无一起矛盾上交镇办,群众满意度高达98%。

在疫情期间,各网格员发挥网格职能,精密防控,实现社区返乡人员信息无一漏报、错报,居家隔离人员无一违规出门。

该社区建立乐业服务中心,实现搬迁居民就近就地就业。在新社区工厂、产业园区、工业园区及转移就业等就业支撑下,该中心整合了培训学校、人力资源公司、劳务扶贫公司、青创协会和社区干部等资源,列出搬迁户籍地林地资源清单、劳动力资源及就业状态清单、劳动技能培训清单、就业岗位需求清单、园区企业用工需求清单“五个清单”,实现了劳动力掌握精准、技能培训精准、就业安排精准“三个精准”。

为不断提升社区居民幸福感,该社区形成以安居服务中心为核心,以儿童托管中心、老人日间照料中心、图书馆、文艺协会等为元素的“一核多元”的自我服务体系,坚持以问题为导向,依托网格化治理机制定期收集居民安居诉求,以“三单制”(月初晒单、月中跟单、月底清算)为抓手,整合资源,限时办理办结诉求事项。为满足居民晾晒衣物需求,在阳光充足位置设立20个共享晾衣杆;为解决老年人夜间出行照明问题,改装380盏声控路灯;为方便社区残疾人出行散心,在广场设立共享轮椅;为丰富社区居民精神生活,成立了广场舞、旗袍、太极拳等群众协会组织。